



(上接第10版)



河北衡水市哈励逊国际和平医院医生为患者植入“吗啡泵”，帮助患者缓解疼痛。

来源 / 衡水日报

医生体会

不做有创抢救不意味放弃

▲解放军总医院南楼肿瘤科 黄海力

今日看到法院关于“患者状告医院不合理使用吗啡”的判决书，结果是“驳回原告要求陆军总医院承担相应赔偿责任的全部诉讼请求”，再结合此前专家对案件的分析，感到欣然的同时，想到了我们科室经历过两例患者，愿意和大家分享。

患者男性，85岁，肺鳞癌2年余，此前经历过放疗、靶向治疗，疾病逐步进展。后给予PD-1治疗，出现胸闷、憋气，检查提示急性心梗。我们和老伴沟通了抢救的利弊，家属表示：患者有很强烈的生存意愿，希望能积极抢救。我们尊重家属意愿，行紧急气管插管，不幸的是患者短时间内再次心梗，合并心衰，呼吸机辅助呼吸的情况下也无法改善氧合，气管插管不到24小时，患者死亡，家属对积极救治表达了感谢。

另一例患者，男性，91岁，前列腺癌11年余，病情逐步进展，治疗过程中出现急性心梗，和女儿沟通病情，女儿表示：母亲重度痴呆，气管插管2年余去世，非常痛苦，父亲肿瘤晚期，不希望增加父亲痛苦。患者心梗后3天，平静中离世。

上述两例患者，我们在和家属充分沟通后，均给予吗啡缓解呼吸困难，减轻了患者离世前的痛苦。

晚期肿瘤患者出现急性心梗，较之无肿瘤患者

的心梗，救治成功率更低，即使救治成功也无法长期生存，且生活质量明显下降，这已有多篇文献支持。解放军总医院南楼肿瘤内科曾经统计过数百例晚期肿瘤患者气管插管后的生存时间，在数日至月余，并且均以承担较大痛苦为代价，相对于患者数十年的丰富人生，最后患者延长的数日至月余的身心痛苦让人唏嘘，扪心自问，谁愿意经历如此呢？因此，对于晚期肿瘤患者的有创抢救必须和家属充分沟通，慎之又慎，缓和医疗发达的国家和地区，有创抢救的比例也会更低。

不做有创抢救并不意味着放弃治疗，缓和医疗强调越是接近生命终点，临终关怀的力度越要加强，即使是选择尊严死的患者，也不能忽视临终关怀。吗啡在癌症患者中缓解呼吸困难的研究证据较其他药物更为充分，美国NCCN缓和医疗指南中明确指出：吗啡是缓解呼吸困难的主要药物。也有多篇文献支持：终末期患者合理运用吗啡，不会加速死亡。

本例案件的最终判决对缓和医疗的影响远远超过案件本身，我能体会到前辈们以及医院从最初的委屈到坚强，再到辛劳奔波、呼吁，到最终法院做出了一个开创意义的合理判决，是因为怀揣推动缓和医疗在我国发展的原动力的作用。

不是肿瘤科医生很难理解一支吗啡是多么重要

▲甘肃省武威市人民医院肿瘤内科 李成彪

2016年11月的一天，我翻开平时最喜欢的《医师报》，看到了关于“吗啡用于晚期癌症患者呼吸困难引发诉讼”的报道，作为一名每天都在使用吗啡，为晚期癌症患者减轻痛苦的基层医生，我心里一直不踏实，时刻关注着事件的进展。

小时候，目睹了几个长辈的离世，脑海中留下这样的记忆：癌症病人都要经历一个漫长的，极其痛苦的煎熬，最后亲人们都在疼痛、喘憋、恐慌与无奈中离开人世。而我现在所在的科室，虽然晚期患者很多，却很少有这样的场景。许许多多原本痛不欲生的患者，在这里安然度过了余生。武威地区民风淳厚，不少癌症患者家属，尽管亲人离世了，仍然千恩万谢，因为他们的亲人没有经历太多的痛苦。这样的结果，得益于我十几年前在北京军区总医院（现陆军总医院）肿瘤内科一年的学习，得益于我对吗啡这一阿片类药物的应用。

我一直担心，万一官司失利，我是否还能一如既往使用吗啡。我深知，一旦医院和主治医师输了官司赔了钱，那必定是对我国临终关怀事业的重大打击，也是无数晚期癌症患者苦难的到来。回想起南京彭宇案，法官推理性断案，引起了社会价值观的坍塌。而这个案件的判决，会不会让肿瘤科医生在临终患者极度的痛苦面前扼腕叹息。不是肿瘤科医生，不亲眼见到晚期患者炼狱般的痛苦，很难理解一支吗啡是多么的重要。

既往的医疗官司，不论医院是否有错，只要人死了，很少有不赔钱的。这个案件鉴定机构的最初结论，更是让我们的心情蒙上阴影。然而，这一次，屡屡受挫的事涉死亡的医疗官司，终于打了一场前所未有的翻身仗。我从内心涌出一种从未有过的感动，真想给对医学负责，对社会负责的公正不阿的法官们送一面锦旗；真想对为案件的公正判决而奔

走呼呼的我的老师前辈们道一声感谢，是他们让我们在迷蒙的医疗环境中看到了希望。我想，感动的不仅是医生，还有更多的人，因为谁也不能保证，明天躺在病床上的不是我们自身。

在这个事件处理的进程中，我们以老师和前辈为榜样，没有胆怯，没有退缩。科室里仍然不断接收危重的晚期患者，坚持正确的处理方案。

一位肺癌终末期合并左心衰的患者，喘得死去活来，利尿、扩血管、强心药都用过了，还是不停地喘息。患者越来越孱弱，在极度的痛苦中一步步地走向生命终点。我甚至希望患者早点出现昏迷，不让他清醒地忍受这非人的折磨。我知道，此时他最需要的是一支吗啡，也许只有吗啡能让他得到片刻的安宁。可是，我不知道，他生命的终点，会不会就在注射吗啡后的片刻之间。虽然已经和家属沟通过，但是，真要是发生了，家属还会相信我的解

释吗？正在处理中的吗啡事件让我更加谨慎，甚至有些犹豫不决。就在这时，患者暗淡、渴求的目光慢慢地投向了我，让我意外的是，他用最后的一丝力量，向我淡淡地微笑了一下，我不知道，这是对我几天守候的感谢，还是对我的信任和祈求。我的心颤抖了，我意识到，此刻，我存在的价值，就是让他轻松一下，只有我，才是他生命尽头最后的一点依靠。我不再犹豫，不论发生什么。

注射吗啡后，患者的喘憋慢慢缓和了，痛苦的目光开始柔和，逐渐进入睡眠。他的女儿说，“您这一针使我父亲舒服些了，他的心愿是能够回家，我要带他回家”，我同意了。

第二天患者的女儿打来电话，告知她的父亲走了，她很感谢我们。我很珍惜这样的感谢和理解，但我更希望安宁疗护工作和阿片类药物的合理使用得到社会的理解和支持，类似状告医生的事件不再发生。

台湾经验

从台湾经验看癌症疼痛控制

▲台湾安宁照顾协会理事长 台湾马偕纪念医院新竹分院 邱世哲

癌症疼痛虽然不是每位癌症患者都会经历的痛苦症状，却是他们最痛苦、最难耐与家属最担心害怕的癌症照护议题，尤以癌症末期患者为甚。整体而言，约有四成癌症患者经历过疼痛分数大于5分以上的中度至严重程度疼痛，大约55%治疗中的患者感到疼痛，若是晚期或末期癌症的患者其盛行率约为66.4%，甚至39%已治愈的癌症患者仍存在疼痛问题。成瘾性麻醉药品，尤其是鸦片类止痛药（内地称为“阿片类药物”），是疼痛控制最有效与最重要的用药，大约50%癌症患者赖以缓解其疼痛问题，其每人平均消耗量的多寡也往往被视为该国疼痛治疗好坏的指标。不过，基于民众对于鸦片类止痛药的误解与专业人员的处方模式，导致只有58%

的癌症患者接受止痛药物治疗，其中仍有35%不满意其疼痛的处置。其实，许多研究显示只要透过简单的用药准则与方式，80%至90%的癌病疼痛可以达到有效控制。

台湾鸦片类止痛药的运用与处方模式与世界先进国家大致相似，包括癌症患者使用鸦片类止痛药的比例、整体消耗量逐年攀升的状况、transdermal fentanyl patch为最常被处方的强效鸦片类止痛药、可处方的鸦片类止痛药种类多样化等等。不过，仍有部分药物处方模式属于台湾特殊的现象。

其一是：弱鸦片类止痛药（尤其是含tramadol成分药物）的处方比例偏高，其中的原因可能是台湾医师疼痛控制的相关专科训练均遵循世界卫生组织三阶段原则，弱鸦

片类药物为处方强效鸦片类药物前的必经阶段，再加上部份台湾医师对于处方强效鸦片类止痛药仍有误解及犹豫之处，以至于出现弱鸦片类止痛药的处方比例偏高的现象。

其二是：短效型强效鸦片类止痛药的使用量比长效型药物处方来得高。除了作为疼痛滴定过程的药物之外，短效型鸦片类通常运用在患者使用长效型药物疗程中发生突发性疼痛时之缓解药物，其每次剂量约为长效型药物每日总量的10%~20%，使用量过高的短效性药物可能表示台湾医师习惯以短效型鸦片类止痛药作为疼痛控制药物，而非突发性疼痛时之缓解药物，当然此现象也可能代表着医师对于鸦片类止痛药的轮替与转换较不熟悉。

尽管世界卫生组织已对成瘾性麻醉药品的使用予以原则性建议，因法律规范、卫生政策、教育训练、文化背景、药物种类与经济水平等因素，各个国家的用药模式仍具相当差异。目前，台湾医师处方成瘾性麻醉药品模式较少受二者因素影响，藉由适当修改法律规范与卫生政策，并通过专业人员教育训练，相信可以改善第一线医疗照护者的成瘾性麻醉药品使用模式，进一步提升癌症患者疼痛控制之照护质量。



扫一扫，看《“吗啡医疗纷争案”赢了！》